

与时代同行
为人民抒写

本报评论员

“文章合为时而著，歌诗合为事而作。”创作生产出无愧于这个伟大时代的优秀作品，把最好的精神食粮奉献给人民，是广大文化文艺工作者、哲学社会科学工作者的光荣使命。

“坚持与时代同步伐”“坚持以人民为中心”“坚持以精品奉献人民”“坚持用明德引领风尚”。在看望参加全国政协十三届二次会议的文化艺术界、社会科学界委员时，习近平总书记站在党和国家事业发展全局的高度，充分肯定文化文艺工作、哲学社会科学工作的重要地位、作用和近几年来取得的显著成绩，对做好新形势下文化文艺工作、哲学社会科学工作提出了“四个坚持”的明确要求。亲切的话语、殷切的嘱托，习近平总书记的重要讲话引发与会委员强烈共鸣，鼓舞和激励广大文化文艺工作者、哲学社会科学工作者与时代同行、为人民抒写，在新时代创造新成绩。

与时代同行、为人民抒写，就要承担记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命。“诗随世运，无日不趋新。”新时代呼唤着杰出的文学家、艺术家、理论家，文艺创作、学术创新拥有无比广阔的空间。广大文化文艺工作者、哲学社会科学工作者要像入选100名改革先锋中的作家艺术家、社会科学家那样，紧跟时代、奉献时代，坚定文化自信、把握时代脉搏、聆听时代声音，勇于回答时代课题，从当代中国的伟大创造中发现创作的主题、捕捉创新的灵感，深刻反映我们这个时代的巨大变革，描绘我们这个时代的壮阔图景，为时代画像、为时代立传、为时代明德。

与时代同行、为人民抒写，就要坚持以人民为中心、以精品奉献人民。人民既是历史的创造者，也是历史的见证者，既是历史的“剧中人”、也是历史的“剧作者”。能不能搞出有价值、有意义的文艺创作和学术研究，最根本的决定于是否能为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀，是否能植根现实生活、紧跟时代潮流，顺应人民意愿、反映人民关切。实践必将继续证明，只有扎根人民，创作才能获得取之不尽、用之不竭的源泉；也只有把心思和精力放在创作精品上，增强“脚力、眼力、脑力、笔力”，才能提高作品的精神高度、文化内涵、艺术价值。

与时代同行、为人民抒写，就要坚持用明德引领风尚。“文以载道”，文化文艺工作者、哲学社会科学工作者都肩负着启迪思想、陶冶情操、温润心灵的重要职责，承担着以文化人、以文育人、以文培元的使命。明大德、立大德，树立高远的理想追求和深沉的家国情怀，方能成为对国家、对民族、对人民有贡献的艺术家和学问家；坚守高尚职业道德，多下苦功、多练真功，方能做到敬业乐业；自觉践行社会主义核心价值观，讲品位、讲格调、讲责任，方能抵制庸俗媚俗低俗。

“大鹏之功，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也。”中国要飞得高、跑得快，就得汇集和激发近14亿人民的磅礴力量。站在新中国成立70周年的时间节点上，深刻反映70年来党和人民的奋斗实践，深刻解读新中国70年历史性变革中所蕴藏的内在逻辑，更好用中国理论解读中国实践，我们就一定能党和人民继续前进提供强大精神激励，战胜前进道路上的种种风险挑战，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。

杨洁篪和王毅分别会见希腊外长

新华社北京3月4日电（记者王卓伦）中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪4日在北京会见希腊外长卡特鲁加洛斯。

杨洁篪表示，中方愿同希方保持高层交往，巩固政治互信，加强战略对接，拓展“一带一路”务实合作，加强在国际事务中的沟通协调，共同维护多边主义和以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际关系基本准则，推动两国全面战略伙伴关系和中欧关系发展。

卡特鲁加洛斯表示，希方将继续积极参与“一带一路”倡议，并为进一步推动双边关系和欧中合作发挥建设性作用。

新华社北京3月4日电 国务委员兼外交部长王毅4日在北京会见希腊外长卡特鲁加洛斯。

王毅表示，外长先生就任后即选择中国作为首个出访国家，体现了对中国的友情和对中希关系的重视。中方对希经济社会重现活力感到高兴，愿同希方加强高层交往，拓展“一带一路”框架下合作，深化人文交流，加强多边事务沟通与协调，推动中希全面战略伙伴关系迈上新台阶。

卡特鲁加洛斯说，希方积极支持习近平主席提出的“一带一路”倡议，愿将希打造成连接中国和欧洲、非洲的桥梁，推动倡议更好造福两国和世界人民。

“中国—东盟关系雅加达论坛”举行首场活动

据新华社雅加达3月4日电（记者梁辉）“中国—东盟关系雅加达论坛”4日在印度尼西亚首都、东盟秘书处所在地雅加达举行首场活动，活动主题为“东亚金融合作”。东盟秘书处、东盟常驻代表委员会、中日韩三国合作秘书处等机构官员，以及金融财经领域有关专家学者出席。

东盟秘书长林玉辉在论坛上表示，在亚洲金融危机爆发20多年后的今天，包括东盟在内的东亚地区已具备应对金融风险的能力。但一些国家依然脆弱，这些国家的企业与家庭债务、通胀率进一步抬升。东亚地区要进一步深化贸易与投资，深化东亚市场一体化，采取举措强化金融合作，促进金融一体化。东亚金融合作是东亚地区稳定的重要内容。

据介绍，新设立的“中国—东盟关系雅加达论坛”是由中国驻东盟使团和中国—东盟关系协调国菲律宾驻东盟使团共同发起主办，东盟秘书处支持，东盟常驻代表委员会审批通过的多边论坛，旨在为各方提供一个信息交流、思想碰撞与探索合作的平台。

为党和人民继续前进提供强大精神激励

——全国政协文艺界社科界委员畅谈聆听习近平总书记讲话心得

新华社记者 胡浩 林晖 刘慧

“新时代呼唤着杰出的文学家、艺术家、理论家，文艺创作、学术创新拥有无比广阔的空间，要坚定文化自信、把握时代脉搏、聆听时代声音，坚持与时代同步伐、以人民为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚。”

3月4日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届二次会议的文化艺术界、社会科学界委员时的讲话，在全国政协委员中引起强烈反响。

大家认为，习近平总书记的讲话与文艺工作座谈会和哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话精神一脉相承，再次吹响了以文化自信为底蕴、以伟大灵魂和作品为动力，为党和人民继续前进提供强大精神激励的进军号角。

把握时代脉搏：
为时代画像、
为时代立传、为时代明德

文章合为时而著，歌诗合为事而作。文艺，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。

“中国特色社会主义进入了新时代。习近平总书记希望大家承担记录新时代、书写新时代、讴歌新时

代的使命。”中国国家话剧院副院长田沁鑫委员说，我国全面深化改革处于攻坚期，全面建成小康社会处于关键期，在这种时代背景下，文艺作品必须具有振奋人心、催人奋进的力量。

“比如我国的脱贫成就，让世界震撼。这值得我们去深入挖掘、热情讴歌。”田沁鑫说，自己正在导演民族歌舞剧《扶贫路上》，为在扶贫一线艰苦奋斗的党员干部点赞。

感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声，文艺作品才能有生命力。

中国音乐学院院长王黎光委员认为，要创作新时代的精品佳作，首先要清楚新时代需要什么，新时代人民群众的审美情趣是什么，融入时代、融入生活，这样的作品才会烙下时代的印记。

“习近平总书记指出，哲学社会科学要立足中国特色社会主义伟大实践，提出具有自主性、独创性的理论观点。我们要带着这样的任务，回到各行各业的实践中去，用自己的力量和智慧，为回答时代课题作出贡献。”李大进委员说。

“要深刻解读新中国70年历史性变革中所蕴藏的内在逻辑，更好用中国理论解读中国实践。”邓纯东委员说，哲学社会科学的发展应当根据当今中国特色社会主义建设的需要和时代特点，不断推进学科体系、学术体系、话语体系建设和创

新，使中国的哲学社会科学真正体现中国特色、中国风格、中国气派。

牢记以人民为中心：
为人民抒写、
为人民抒情、为人民抒怀

人民是历史的创造者，是时代的雕塑者。

在谈到对习近平总书记讲话印象最深的一句时，巩汉林委员脱口而出：“以人民为中心！”

这短短的几个字，正是文艺工作者创作的源泉和中心。他说：“了解人民群众，才能够创作出具有火热生活气息、走进人民心坎里的好作品。总书记的话更坚定了我们的信心。”

一切优秀文艺工作者的艺术生命都源于人民，一切优秀文艺创作都为为了人民。

“我们的创作为谁？我们的作品给谁看？”联组会上，冯远征委员发言时提出的问题引人思考。在他看来，文艺作品是为人民创作的，是演给观众看的，艺术创作要始终把人民放在心里。

冯远征说，青年文艺工作者的培养是他目前最为关注的问题之一。“‘一切为了人民’是优秀文艺工作者的最大属性和第一宗旨，要做

为使命一代代传承下去。”

“只有真正将人民装在心中，用心体会温暖的细节，才能更好地为人民代言。”李披平委员认为，广大文艺工作者一定要深入社会基层，到火热的生活第一线，到各行各业的实际工作中，切实调研、了解、感受人民群众所喜所忧和所思所想，只有这样才能避免“假大空”的标语口号和脸谱化，真正传达出时代的脉动、社会的需求和人民的心声。

“历史经典能传承至今，就是因为融入了人民。”张建国委员认为，创作要依赖人民、依靠人民，脚踏实地与人民相结合。“只有踏踏实实沉下心来，走到人民中间，才能打造精品，传承力作。”

坚持崇德尚艺：
举精神之旗、
立精神支柱、建精神家园

习近平总书记指出，要有信仰、有情怀、有担当，树立高远的理想追求和深沉的家国情怀，努力做对国家、对民族、对人民有贡献的艺术家和学问家。

“总书记的讲话，为我们指明了前进方向，我们更加感受到了作为文艺工作者的责任和担当。”来自八

一电影制片厂的陈力委员说。

德不优者不能怀远，才不大者不能博见。

作为广大文艺工作者的“娘家人”，来自中国文联的李前光委员说：“在奋进新时代的伟大征程中，文艺工作者承担着以文化人、以文培元的重大使命。要不断加强道德修养，努力攀登艺术高峰，以高远志向、良好品德、高尚情操为社会作出表率。”

习近平总书记指出，一切有价值、有意义的文艺创作和学术研究，都应该反映现实、观照现实，都应该有利于解决现实问题、回答现实课题。

“总书记的讲话，对我们哲学社会科学工作者来说是巨大的鼓舞和鞭策。”安七一委员说，作为藏学研究人员，更要走出象牙塔，走进青藏高原，就脱贫攻坚、生态保护、经济发展等现实问题深入研究，为党和国家工作大局作出社会科学工作者的贡献。

人心是最大的政治，共识是奋进的动力。

来自山东大学的王学典委员说，要扎根中国大地，扎根人民之中，反映中国时代发展的大变迁，深刻解读历史性变革中蕴藏的内在逻辑，更好用中国理论解读中国实践，为党和人民继续前进提供强大精神激励。

（新华社北京3月4日电）

钟声

■世界有理由期待，随着中国不断深化改革扩大开放，持续释放发展潜能，中国经济能为世界经济发展注入更大信心、更强动力

信心与活力之光

“今年两会的重大议题是什么？经济。”彭博社抓取的中国全国两会重点，是众多外国媒体的一致观察，实际上也代表了一种期待。中国将制定怎样的年度经济增长目标，中国是否会调整财政和货币政策，外商投资意味着什么，中国如何发展人工智能技术等，成为会场内外各国媒体聚焦的重点。在世界经济增长面临下行压力的背景下，稳中有进、稳中向好的中国经济发展态势弥足珍贵，成为世界经济发展的信心与活力之光。

“中国代表着巨大的长期机遇。”美国《福布斯》杂志发表的文章充分肯定写下这样的观点。的确，中国经济整体实力不断迈上新台阶，本就是大势所趋。2018年，中国经济总量突破90万亿元，稳居世界第二；进出口总额首次突破30万亿元，世界第一；经济增长6.6%，经济增量1.4万亿美元；对世界经济增长的贡献率接近30%，持续成为世界经济增长的最大贡献者……迈向高质量发展阶段的中国，方向明确，步履稳健。世界眼中，这就是依靠信心，且不断激发和积聚信心的征程。

这种信心源于中国对形势的准确研判和决策部署。“中国政府有充足的政策工具保障经济的平稳运行。”联合国贸发会议经济事务官员如是肯定中国决策层发挥的关键作用。去年年底召开的中央经济工作会议上释放一系列重要信号，被外媒称赞“展现出提振经济的应变能力”。在充分肯定成绩的同时，看到经济运行稳中有变、变中有忧，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇……国际社会聚焦中国全国两会，在很大程度上就是在观察中国经济治理“秘诀”。

这种信心源于深化改革的魄力和转型升级的能力。“强大的转型能力是中国经济最重要的优势之一。”外国经济学家的赞誉堪为现阶段中国经济的注脚。从着力优化营商环境，到培育壮大新动能，促进形成强大国内市场，再到推进脱贫攻坚和乡村振兴，中国正在开辟经济增长的多维空间。联合国报告指出，中国全领域的经济结构优化升级将对亚太地区的经济增长、进出口贸易和财富增加发挥积极作用。英国商界人士也认为，受益于改革红利，中国经济今后发展潜力仍然巨大，将继续成为世界经济的重要引擎。领英全球公共政策副总裁苏·杜克目睹了大数据、“互联网+”、人工智能等要素驱动的经济数字化转型，对中国市场的巨大机遇满怀期待，将中国视为“全世界最有利于创业的地区之一”。

这种信心源于进一步向世界开放的决心与步伐。中国迈向全方位对外开放的步伐越来越大。即将在今年全国两会上审议的外商投资法草案，早已成为全球关注热点。外商投资法一旦通过，将带来中国外商投资管理体制的根本性变革，提高投资环境的开放度、透明度和可预期性，为推动形成全面开放新格局提供更加有力的法律保障。“中国政府继续改革开放的政策让我们吃下了继续深耕中国市场的定心丸。”通用电气前高级副总裁戴安哲表示。

“未来几年最具影响力的变量将来自中国和中国经济。”来自外国政要的如是断言，折射了国际社会看好中国前景、信赖中国机遇的大现象。世界有理由期待，随着中国不断深化改革扩大开放，持续释放发展潜能，中国经济能为世界经济发展注入更大信心、更强动力。

因我与中国两会

中国的发展离不开改革开放

阿利里奥·波尔斯布鲁克

我的妻子是中国广东移民的后代，她的父亲于上世纪50年代从广东的一个村庄远渡重洋来到苏里南。去年11月，我与妻子一同回到广东，发现时光带来巨变，高楼大厦鳞次栉比。

我曾于2006年访问中国，那时就已经感受到了这片土地所蕴含的勃勃生机和巨大发展潜力。去年年底的中国之行，所到之处无不令我赞叹。绵延55公里的港珠澳大桥、高耸的广州塔、舒适快捷的中国高铁……这些成就展现了中国发展在经济、社会等方面取得的具体成果，中国发展奇迹令人震撼，同时也为其他国家提供了可供学习和借鉴的经验。

中国在治国理政方面的很多举措值得包括苏里南在内的广大发展中国

家学习，其中就包括科学、长远地制订发展规划并保持政策的连贯性。例如，中国坚持制订经济和社会发展规划，既立足长远，又着眼于现实，为未来5年的发展指明方向，这也使中国能够持续、健康地发展。中国能如此高瞻远瞩地统筹规划，一以贯之地落实既定政策，实现发展目标，取得巨大成就，关键在于中国共产党强有力的领导。中国共产党始终坚持以人民为中心的发展理念，致力于使人民享有美好富足生活，中国的持续发展也正是依靠广大人民的力量。

中国的发展离不开改革开放。近年来，随着改革开放的步伐不断加快，中国取得了有目共睹的发展成就，在造福本国国民的同时，也为其他国家

乃至世界的发展繁荣作出贡献。比如，苏里南的电信系统就采用了中国技术，我们的电台和电视台使用了中国设备，我们的计算机也是中国制造。我家里电视机上放置的机顶盒也是中国企业研发设计的。现在，我们国家正期待利用中国技术建造港口、桥梁和高楼，从而为社会经济的发展注入强大动力。

中国全国两会是中国国内的大事，同时也备受国际社会瞩目。我相信，今年中国全国两会将推动中国继续深化改革、扩大开放，从而实现更高质量的发展并取得更大成就，我也期待中国发展更多惠及世界。

（作者为《苏里南时报》总编辑，本报记者陈效卫采访整理）

“雪龙”号——
穿越赤道返回北半球

北京时间3月4日凌晨3时28分，“雪龙”号极地考察船载着中国第三十五次南极科考队队员，由东经107度01分穿越赤道，返回北半球。

“雪龙”号自2018年11月2日从上海起航赴南极考察，今年2月14日自中山站附近海域启程回国。本次科考期间，考察队克服南极严酷自然环境和各种挑战，积极应对“雪龙”号意外触碰冰山突发事件，取得了一些重大科考进展和考察成果。

图为在北半球航行的“雪龙”号。 新华社记者 刘诗平摄